

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Кричмара Александра Михайловича
«Выбор тактики повторных операций у больных
с острым панкреатитом тяжелой степени»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.17 – «хирургия».

Диссертационное исследование посвящено актуальной проблеме хирургии – лечению тяжелого острого панкреатита, а именно обоснованию хирургической тактики повторных операций у данной категории больных. Несмотря на достигнутые успехи в решении этой проблемы, послеоперационная летальность остается на высоком уровне, достигая 80%. Неудовлетворительные результаты лечения пациентов, перенесших первую операцию по поводу панкреонекроза, в последующем обусловлены поздней диагностикой развившихся осложнений и, как следствие, несвоевременным выполнением повторных оперативных вмешательств.

Для улучшения результатов лечения больных с острым панкреатитом тяжелой степени автором предложена хирургическая тактика, основанная на разработанном индексе прогноза повторных операций, позволяющая своевременно выставлять показания к повторным вмешательствам.

В соответствии с целью исследования автором поставлен и решен ряд взаимосвязанных задач. Проведено ретроспективное исследование историй болезни и проспективное изучение результатов разработанной тактики.

Научная новизна исследования заключается в том, что установлены критерии неэффективности пункционно-дренажных вмешательств под контролем ультразвуковой навигации и оптимальный срок выставления показаний к последующим лапаротомиям. Выявлены прогностически значимые критерии для определения дальнейшего течения панкреонекроза после первой операции, в основе которых лежит комплекс клинико-параклинических и интраоперационных признаков. Автором внедрена

предложенная хирургическая тактика по определению показаний к повторным операциям и выбору их оптимального режима. Доказана целесообразность программируемых повторных операций, выполняемых при наличии показаний, после вынужденной лапаротомии в фазе ферментной токсемии. Впервые разработана и внедрена в клиническую практику система для сквозного дренирования ран и полостей при панкреонекрозе при выполнении повторных операций.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, подтверждается достаточно серьезным клиническим материалом – 220 пациентов с тяжелым острым панкреатитом.

Хирургическая тактика, основанная на выборе оптимального режима повторных операций, позволяет снизить послеоперационную летальность и частоту развития послеоперационных осложнений у больных с острым панкреатитом тяжелой степени.

Основные положения диссертации отражены в 13 публикациях, из них 3 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Научная новизна подтверждена патентом РФ на полезную модель.

Результаты работы неоднократно обсуждались на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение

Судя по автореферату, диссертационная работа Кричмара Александра Михайловича «Выбор тактики повторных операций у больных с острым панкреатитом тяжелой степени» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной хирургии, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней ...», утвержденного Постановлением

Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Кричмар Александр Михайлович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – «хирургия».

**Заведующий кафедрой хирургии факультета
повышения квалификации врачей
Государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Нижегородская государственная
медицинская академия» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор
(специальность 14.01.17 – «хирургия»)**

**Мухин Алексей
Станиславович**

«23» _____ мая _____ 2016 года
ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная
медицинская академия» Минздрава России
603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1
8–(831) 439-09-43; rector@nizhgma.ru
8–(831) 256-03-22; prof.mukhin@mail.ru

Подпись профессора Мухина А.С.

«Заверяю»:

Ученый секретарь ГБОУ ВПО

«Нижегородская государственная
медицинская академия Минздрава РФ»

д.б.н.



Андреева Н.Н.